

里拉匯率創新低 土耳其財長換人



新華社北京12月2日電 土耳其總統雷杰普·塔伊普·埃爾多安1日簽署總統令，接受上任一年多的財政部長盧特菲·埃爾萬所提辭呈，並任命新財長。

埃爾萬曾任副總理，在財長任內經歷危機。今年以來，土耳其通貨膨脹率大幅上升，裏拉對美元匯率1日再次刷新歷史最低點。

埃爾多安任命副財長努爾丁·內巴蒂接任財長。內巴蒂57歲，曾是一名商人。

這是土耳其一年多以來第二次更換財長。2020年11月，時任財長、埃爾多安的女婿貝拉特·阿爾巴伊拉克以健康問題為由辭職，當時正值裏拉貶值創紀錄。

今年以來，裏拉對美元匯率連探新低，已貶值約47%，其中11月貶值約30%，本月1日更是跌至13.71比1的歷史最低點。目前，土耳其通貨膨脹率接近20%。

在埃爾多安施壓下，土中央銀行11月18日宣布將基準利率從16%下調至15%。此前，土央行曾在9月和10月下調利率。

埃爾多安一直稱利率為「敵人」，上月在議會發表反高利率言論，稱高利率會導致而不是抑制通脹。因政策分歧，埃爾多安在大約兩年內撤換了三名央行行長。

埃爾萬上月說，土耳其通脹率遠高于官方目標，遵守財政準則是解決問題的關鍵。埃爾多安隨後表示，他可能會與主張提高利率的內閣成員「分道揚鑣」。當地媒體猜測，埃爾萬的言論引發埃爾多安不滿。(劉曦)

俄稱烏克蘭向東部大量增兵



新華社北京12月2日電 俄羅斯外交部1日說，烏克蘭正在強化烏東部軍事力量，已經向當地部署烏全部兵力的一半。

俄外交部長謝爾蓋·拉夫羅夫說，俄方對烏方向東部地區增兵保持警惕，他定于2日在瑞典斯德哥爾摩會晤美國國務卿安東尼·布林肯，討論相關情況。

俄外交部發言人瑪麗亞·扎哈羅娃說，烏

克蘭軍隊正在強化東部地區軍事力量，“增加裝備和人員”。她說，根據一些報告，烏克蘭在東部頓巴斯地區部署的士兵達到12.5萬人，“是整個烏克蘭軍隊人數的一半”。

俄羅斯總統新聞秘書德米特裏·佩斯科夫1日說，烏方向東部集結部隊是“危險的冒險”，俄方對此嚴重關切，擔憂這將進一步滋長以軍事行動解決頓巴斯問題的情緒。

烏克蘭軍方拒絕就扎哈羅娃上述說法作回應。

俄烏關係近期緊張加劇。美國、烏克蘭和北大西洋公約組織官員聲稱，俄羅斯近期在俄烏邊境大規模集結部隊。烏克蘭軍事情報官員稱，俄軍計劃在明年年初發起軍事行動。

俄方駁斥上述說法，指責美、烏和北約散布恐懼、挑起事端。

烏方要求北約制裁俄羅斯並加強與烏克蘭的軍事合作。北約秘書長延斯·斯托爾滕貝格

11月30日說，北約成員國可以對俄羅斯施加制裁。北約暫時沒有決定是否制裁俄羅斯。

土耳其外交部長梅夫呂特·恰武什奧盧反對制裁俄羅斯，1日說：“我們不認為制裁能夠解決問題。”

恰武什奧盧說，土方正與俄烏雙方接觸，建議他們保持冷靜、緩和緊張局勢。他定于2日與俄烏外長會晤，土耳其總統雷杰普·塔伊普·埃爾多安定于3日與俄總統弗拉基米爾·普京電話討論俄烏問題。

普京1日說，眼下俄羅斯外交的首要任務是，尋求為俄羅斯提供長期可信的安全保證。

“在與美國及其盟友的對話中，俄方將堅持要求達成具體協議，以阻止北約進一步東擴，避免在俄羅斯聯邦周邊地區部署構成安全威脅的武器系統。”

(劉秀玲)

新聞 國際簡訊

1. 法國目前正在開發一種針對青春痘疫苗，預計2023年進入臨床，專家：我國有超95%的人會發生痤瘡。
2. 近日，名英國工程師稱已確認MH370殘骸在印度洋4公裏深處，明年或就可以找到。
3. 韓國12月1日新增5266例新冠確診病例，再次刷新歷史最高紀錄，入境人員均需隔離10天。
4. 世衛組織2日表示：目前至少有27個國家和地區出現奧密克戎毒株感染病例；美國、法國、印度均出現奧密克戎毒株感染病例，美國首例奧密克戎病例刺激美股暴跌。
5. 要求暫停赴日航班預售票3天後又撤回要求，因政令反覆帶來的混亂，日本國土交通相12月2日下午鞠躬道歉。



國際日報臉書網址：
<https://www.facebook.com/InternationalDaily>

外媒：歐盟公布“全球門戶”投資計劃

核心提示：報道提到，歐盟早在三年前就已經大張旗鼓地推出一個類似的倡議——“歐盟-亞洲互聯互通戰略”，但該戰略基本上失敗了。

參考消息網12月2日報道 據法新社布魯塞爾12月1日報道，歐盟委員會當天宣布了一項在全球動員3000億歐元公共和私人基礎設施投資的計劃。此舉被視為對中國“一帶一路”倡議的回應。

歐盟委員會的一份文件稱：“‘全球門戶’計劃的目標是在2021年至2027年動員高達

3000億歐元的投資……將歐盟、成員國、歐洲金融機構和國家開發金融機構的資源整合到一起。”

“全球門戶”計劃並未點名中國的國際基礎設施戰略，但歐盟委員會主席烏爾蘇拉·馮德萊恩說，該計劃是“對世界各地基礎設施開發進行大規模投資的路線圖”。

另據德國《青年世界報》網站12月1日報道，歐盟“全球門戶”投資計劃將在新興工業國家和發展中國家大規模建設交通網絡、能源項目和數據傳輸線。

與此同時，“全球門戶”也被設想為對歐盟企業的一種支持計劃。歐盟委員會一位高級官員周二證實，該計劃也是為了在經濟上加強歐洲，以便盡可能將目標國家的項目合同授予歐盟公司。

報道提到，歐盟早在三年前就已經大張旗鼓地推出一個類似的倡議——“歐盟-亞洲互聯互通戰略”，但該戰略基本上失敗了。德國聯邦外貿與投資署不久前證實，該戰略沒有取得任何“值得一提的成果”。

世行支持「放行」部分對阿富汗援助資金



新華社北京12月2日電 英國媒體12月1日報道，世界銀行董事會支持把被凍結的阿富汗重建信託基金中2.8億美元轉給兩家聯合國機構，用於幫助阿富汗應對人道主義危機，但

「放行」資金尚需得到全體捐助方同意。

據路透社報道，世行董事會成員11月30日舉行非正式會議，討論把阿富汗重建信託基金中最多5億美元轉給世界糧食計劃署和聯合國兒童基金會。

阿富汗重建信託基金由世界銀行管理。世行發言人說，世行董事會已討論此事，基金捐款方定于12月3日開會。

路透社援引兩名消息人士的話報道，這一信託基金的資金轉入上述兩家聯合國機構前，必須得到31個捐助方一致同意，其中最大捐助方是美國。

美國政府尚未回應世行董事會這一意向。一些阿富汗專家說，援助資金有助於阿重建，但如何規避美國制裁是大問題，包括如何

在不使相關金融機構遭受美國制裁的情況下讓資金進入阿富汗。

儘管美國聲稱銀行可以處理涉及阿富汗的人道主義交易，但對美國制裁的擔憂仍阻礙阿富汗獲得食品和藥品等基本物資。

阿富汗人口約3900萬，面臨食物短缺、貧困加劇等問題。聯合國開發計劃署11月22日發布的一份報告警告，銀行存款減少、不良貸款率飆升、流動性不足可能導致阿金融系統數月內崩潰。

阿富汗塔利班臨時政府代理外交部長阿米爾·汗·穆塔基11月17日致信美國國會，要求美方解除對阿中央銀行數十億美元資產的凍結。

阿中央銀行在海外持有約100億美元資

產，大部分存放於美國。塔利班8月15日進入並控制首都喀布爾後，美國凍結阿央行在美境內資產，導致阿金融和銀行支付系統承受重壓。

(卜曉明)

